

体检时，放射科检查如何选

魏晓燕

(成都市龙泉驿区中医医院, 四川 成都 610100)

1 放射科检查都有哪些

放射科是医院非常关键的一个辅助检查部门,可以用于检查、诊断、治疗等。很多疾病在确诊前都需要通过使用放射科仪器进行检查,根据检查结果进行准确的判定。放射科检查内容主要包括X线、CT、磁共振成像、血管造影等。不同的检查方式都有各自的优缺点,因此病人在进行放射科检查前,应该根据自身疾病、经济水平、检查难度和时间等因素,在医生的指导下进行合理选择。此外,少数病人由于疾病的特殊性,需要进行多个不同检查来得到更准确的检查数据,这样能让医生更合理地制订治疗方案。

2 为什么进行放射性检查

病人在医院就诊时,医生会根据病人的症状和自身的经验进行合理的判断。但是由于不同的疾病可能会出现相同的症状,这时医生为了确认疾病发病位置、病情严重程度、疾病类型等,需要病人通过仪器进行检查。这样能够将疾病的准确资料传达给医生,让医生根据检查结果和症状制订合理的治疗方案,从而让治疗效果更加明显,因此放射检查对于疾病的确诊和治疗起到至关重要的作用。

3 放射性检查的优缺点

X线摄影是人们较为常用的一种检查手段,这种方式操作较为简单,价格对普通群众来说也较为实惠。并且由于X线胶片能够直接成像,同时也与实物较为相似,医生可以通过X线摄影对病人病情进行判定。但由于照片分辨率限制,医生无法观察到更深层次的情况,在观察差异不大的组织或病变的情况时无法有效分辨。并且X线是二维影像,不同组织之间的结构都相互重合,这就会影响医生的判断。此外,有少数病人在进行造影检查的过程中,可能会出现一系列不良反应,因此病人在检查前一定要及时和医生进行沟通,避免这种情况的发生。

CT检查相比起X线,具有更高的分辨率,让照片能够更加清晰。检查的时间一般只需要几分钟就可以成像,当出现病情严重的病人时能够及时观察到疾病的情况,从而及时进行针对性的治疗。CT检查在检查骨质、肝脏等结构时,能够较为清楚地观察到相应结构,同时检查的价格虽然会高于X线检查,但也要低于磁共振成像检查。CT检查虽然会产生少量辐射,但只要合理使用,并不会对身体造成太大影响。如果不合理使用,也会对人体造成损伤,从而不利于身体的恢复。此外,如果病人患上脑梗初期、较小的肿瘤等情况时,使用CT检查可能并不能准确地观察到病情,这样就可能影响医生的判断。

磁共振成像是通过使用磁场,从而通过氢原子成像,这种

检查并不会产生辐射,因此也不会对人体造成影响。在发生颅内、脊髓病变及脑梗、脑出血等严重疾病时,要首先选择磁共振成像进行检查。同时磁共振成像在检查软组织或较小肿瘤时也能够更加清晰的观察,从而避免观察不清的情况发生。但磁共振成像的检查时间相对较长,通常需要半个小时左右才能成像,检查所需要花费的金额也比其他检查方式要高很多。此外,如果病人身体中存在心脏起搏器、金属等物体,或处于病危的病人,都不能通过这种方式进行检查。

4 如何合理地选择检查方式

骨折:当病人由于外界碰撞导致骨折时,病人可以通过使用X线的方法进行检查,这种方法检查时间较短,并且费用也相对较低。如果X线检查并不能准确判断病情时,病人可以在医生的指导下再通过CT检查进行确诊。

关节处疾病:当病人关节等处骨质发生退化后,可以通过使用CT或磁共振成像的方法进行检查,但如果病人患上的是关节炎、肌肉损伤等疾病时,就应该选择磁共振成像。

中枢神经系统疾病:当病人出现脑出血等急性疾病时,病人应该首先选择CT进行检查,这是因为脑出血的症状较为严重,随时都可能影响病人的生命,因此选择CT检查能够迅速检查出病人的脑出血情况,从而根据病情的严重程度制订针对性的治疗方案,以此确保病人的生命安全。但如果病人患上的是脑炎、脑肿瘤等疾病时,短时间内并不会危及病人的生命健康,因此可以通过磁共振成像进行检查,从而让检查结果更加清晰准确。

5 放射性检查前的注意事项

病人在进行放射性检查前,应该根据规定提前做好充分的准备措施,这样才能避免对检查结果造成影响。病人在对肠胃等处做CT检查时,要空腹进行检查,有少数患者甚至需要提前做好肠道准备,避免在对肠胃系统的诊断造成影响。在进行X线检查前,如果病人肠道中存在气体时,也应提前做好肠道准备,及时清理肠道的异物。

在进行体检前应该及时取出身体上的装饰,如项链、手镯、拉链等,这是因为身体存在金属物体时,不但可能对影像的质量造成影响,同时也会导致金属物体发生热量,从而出现烫伤皮肤的情况。此外,检查时最好穿着白色衣物,尽量避免黑色等深色调衣服。

体检的过程中,医生可能会指导病人保持相应的姿势,如在拍摄胸片时,医生会指导病人进行呼气、闭气等动作,这样可以避免病人在进行无规则呼吸时导致扫描层面发生变化,从而影响检查的准确性,因此病人一定要积极配合医生的指示。

上接第44页

5 挂线疗法术后注意事项

挂线疗法的基本原理就是切开瘻管,而比较少的损伤括约肌,保持肛门良好的功能。挂线疗法术后应当注意保持局部清洁,便后需要使用高锰酸钾溶液坐浴,再涂抹莫匹罗星软膏或者红霉素软膏。应当根据医生的叮嘱,酌情口服抗生素治疗。注意避免大便干硬,以免对创口造成二次损伤。应当注意回医院复查,

定期收紧挂线并了解挂线切割状态和伤口愈合情况。

6 结语

总而言之,中医挂线疗法在肛肠疾病的治疗中具有广泛的应用,例如肛瘻、肛裂、肛周脓肿以及耻骨直肠肌综合征等都可以利用中医挂线疗法进行治疗,且治愈率高,治疗效果显著,术后并发症少,体现出了我国古代人民的伟大智慧。